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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség cime alatt 

küldendő.

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre ti frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borife'kon egész oldal 4 Irt. féloldai 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára. lő krajcár.

Ai előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Az Ige test lett.
A mit Isten a hajdani évszázadok folyamán, láncolatosan egymás mellé fűződő tényekben, 

most látomások, jelek és árnyképek, majd közvetetlenül közlőit beszéde által kinyilatkoztatott 
a világ népének: mindazt az idő teljességében tökéletesen és szemmel láthatólag igazolta, bebizo­
nyította, megvalósította szent Fiában, a testté lett örök Igében, a mi Urunk Jézus Krisztusban.

Karácsom áhitatunk, lelki épülésünk, örömünk és boldogságunk oka épen az az üdvtény, 
hogy a bethlehemi jászoibölcsöben fekvő gyermek Jézus, nemcsak az isteni kinyilatkoztatásnak 
teljessége és igazsága, de egyszersmind a kárhozatra érdemes bűnös emberiségnek is leghübb 
barátja, egyedüli idvezítöje és kizárólagos közbenjárója.

Mély alázattal teszünk vallást arról, hogy ez az üdvtény nyilván nagy titka a hitnek. 
Könyvekből, történelmi nyomozásokból és saját tapasztalatunkból egyaránt tudjuk, hogy a saját 
végeden lényét kinyilatkoztató isteni örök elv mivoltáról, sokképen és sikertelenül elmélödött 
a bölcselet, a tudomány, söl a vallás is: de épen ezért a hívő lélek szilárd meggyőződésével, 
örvendezve fogadjuk ezt az evangyéliomot: Az Ige test lett!

Miért nem úgy jelent meg az örök Ige, mint eszme, vagy mint valamely természetfeletti 
különleges lény, példának okáért, mint egy angyal ? Miért kellett neki felőlienie a bűn testének 
hasonlatosságát s hogyan alázhatta meg magát oly mélyen .... noha Isten Fia •í Öli titokteljes 
mélység! kibeszélhetetlen irgalmasság! . . . Mindez te éretted történt így, bűnös halandó. A te 
megváltásod és örök idvességed biztosítása végett hozta meg Isten azt a legnagyobb áldozatot, 
hogy örök üdvterve szerint, édenkerti ígéretéhez híven, a legalkalmatosabb időben elbocsátá 
e földre szent Fiát testben.

Bizonyára, valóban, úgy van: „Az Ige test lett és lakozott mi közöttünk és mi láttuk az 0 
dicsőségét úgy, mint az Atya egyszülöttének dicsőségét telve kegyelemmel és igazsággal (Ján. 1,14).

Nydjatok meg hát szemeink s lássátok, mily csodálatos fenség és leírhatatlan jóság 
tükröződik vissza a kisded Jézus arcáról. Ösmerjétek lel benne azt az blvezítöt, a ki képes arra, 
hogy helyettünk és érettünk az átkot elhordozza, lelkünket a pokol torkából kiragadja s számunkra 
az Isten országa polgárjogát biztosítsa. Nem mint vértanú, nem mint erkölcsi eszménykép, nem 
mint hős, lángeszű reformátor, vagy mint ezekhez hasonló jelenség jött alá e földre ez a való 1 
próféta, ez az egyedüli főpap, ez az örök király, hanem a mi bűnös lényünk létezési alakjában, 
testben szállott közibénk, hogy szolgáljon és adja életét váltságúl sokakért.

Táruljatok fel szemeink ez üdvhirnök méltó befogadására, hogy állandó szállásra terjen 
be hozzánk, mint várva-várt kedves vendég, a mi Urunk Krisztus. Nélküle kietlen, vele gvönjö- 
rüséges, vígaszteljes és boldogító e földi lét s a mit túl a síron örökségül kínál, az envész etc en
hervadatlun dicskoszorú. .......

Vajha azért az örök szeretet evangyéliomát hirdető Karácson, ez idén is lelkünk épü­
lésére, Krisztushoz méltóan, áldásosán, békességesen telnék el ! Vajha erezné, értené, hinne 
minden lakosa e földnek azt az igazságot, hogy „az Ige test lettu! Vajha úgy életünkben, mint 
halálunkban, mindenestől az Ö tulajdonai maradnánk egyen-egyen mindnyáján.

Ez a mi karácson ünnepi üdvözletünk és fohászunk.
Dr. Erdős Józsei.
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TA N Ü G Y.
Népnevelésünk akadályai és az ezeket elhárító 

eszközök.
(Vége.)

2. A szegénység támasztotta akadály azonnal 
elmúlik, elesik, ha felkaroltatik az ügy úgy, mint azt 
annak fontossága kívánja.

Ha általában nem lehet’behozni az ingyenes isko­
láztatást : a hatóság, iskolaszék stb. által legalább a 
szegényekül felismert gyermekekre nezve kimondandó, 
hogy azok ingyen iskoláztassanak.

Némely tanítói dijlevelekben meg van már az em­
lítve, hogy a tankötelesek bizonyos százaléka tandíj­
mentes. E tandíjmentes gyermekeket az iskolaszék jelöli 
ugyan ki, azonban a többi szülék a tanítót zaklatják 
s rajta követelőznek a tandíjmentességért. És legtöbbször 
a tanítónak engedni kell, mert különben nagy kellemet­
lenséget okoz magának. E dijleveleket akként kellene 
megváltoztatni, hogy az elengedett tandijat az iskola- 
fentartó térítse meg a tanítóknak, és ne kívánja, hogy 
az ily engedményekkel a tanító amúgy is csekély jöve­
delme csorbulást szenvedjen, és személye zaklattatá- 
soknak legyen kitéve.

Épen igy szükséges ezen felül könyvekhez juttatni 
azon szegény gyermekeket, kik nem képesek azokat 
megszerezni.

Sót óhajtandó volna az árva szegényeket még 
ruhával is ellátni, különösen a téli időben, a mire a 
vagyonosabb s gyermektelen egyének igen sokat tehet­
nének. de tehetnének magok az ügytől lelkesült s buzgó 
egyházi és világi hatóságok is. Számtalan útja módja 
van minden jónak, csak akarat kell hozzá.

ily célból hazánk több vidékén már rendszeres 
egyletek szervezvék, melyek évenként az elemi iskolák 
növendékeinek nagyobb részét téli ruhával látják el. 
Az első ily egyletet „Rongyos egylet“ címmel néhai 
boldog emlékű Felméri Lajos kolozsvári tud. egyetemi

TA R C A.
Bibliamagyarázat Karácsonyra.

Alapige: János III : 16—20.

Krisztus Urunkat, földön jártában, felkereste egv 
ember éjjel, „kinek neve Nikodemus vuln. ki a fö- 
zsidók közül való vuln“ s együtt beszélgettek a lélek 
újjászületéséről. E beszélgetés közben mondá Krisztus 
Urunk a felolvasott szent igéket. Bizonyára megérdemli 
e tanítás az odaadó figyelmet mindnyájunk részéről, 
már csak azért is. mert idvezitő Mesterünk, ki út, élet 
és igazság vuln. önmaga oktat bennünket, a váltság 
ama nagy titkaira, melyek e szent Karácsony-ünnep 
napjaiban, áthatúbban szállanak lelkűnkhöz.

Figyeljetek csak kér. Testvérek, minő nagy dologról 
van itt szó; minő égi világosság gyűl fel előttünk, mint 
mennyei seregek fáklya-fénye: Isten mélységes sze­
retető ... az Isten egyszülött Fiának emberré 
létele . . . örökélet mindenki számára . . . hit és 
hitetlenség . . . üdv és kárhozat . . .

V an-e, lehet-c ezeknél nagyobb kérdése emberi éle­
tünknek? Vannak, lehetnek-e hatékonyabb eszközei az 
emberi lélek erejének és boldogságának V Bizonyára nin­
csenek, kér. Testvéreim. Jertek tehát, telepedjünk le mint­

tanár állította fel. Az ö dicső emlékét, ez eszméért, 
immár ezrek és ezrek áldják.

Előmozdítja a népnevelést továbbá
3- szor a tanítók fizetésének rendszeresítése, 

biztosítása, kellő mennyiségre emelése.
11a a tanító rendesen kapja fizetését s ha látja, 

hogy mire számíthat, s tudja azt, hogy fizetése biztos: 
c tudat fokozni fogja erélyét, nevelni kedvét, ösztönt 
ád a saját képzésére s szorgalma növelésére.

De hány tanítói fizetés van még ma is termények­
ben papíron felszámít va, melynek jó része be nem folyik, 
másik része pedig gyülevész, gazos életnemü, mely fele 
értékét sem éri cl a pályázatban csillogtatott magas 
árnak!

Arról a törvény által biztosított, de még több 
helyen fel sem található 300 írt fizetésről is elmond­
hatjuk, hogy az éhenhaláshoz sok, de a megélhetéshez 
kevés.

A legtöbb tanító családos ember. E nyomorult 
fizetésekből hogyan neveltetheti fiait és leányait felsőbb 
iskolákban, hogy legalább tanítóképzőket végezhessenek!? 
Bizony ez nagy probléma, melyre a törvényhozó testület 
sem tudna megfelelni.

A tanítói fizetés a 300, sőt 400 frt minimummal 
még nincs rendezve. Ezt egy hivatalszolga fizetése meg­
haladja. Pedig mily mérhetien különbség van e két 
pálya között!

De továbbá:
4- szer, a fizetés mellett emelni, óvni kell a taní­

tónak tekintélyét is.
Nemes és szép hivatás a tanító hivatása. Állása 

fontos, habár sanyarú, s a mellett sok nehézségekkel 
kell küzdenie.

Egy tanító, ki annyi hasznos és fontos szolgálatot 
teljesít a család, egyház- és haza érdekében, tekintélyt 
érdemel.

fia anyagilag nem fizetjük vagy nem fizethetjük 
úgy, mint jelentékeny állása megkövetelné: legalább 
nehéz és keserű helyzetét tegyük könnyebbé és édesítsük

egy a Mester lábaihoz s legeltessük lelkünket az örökélet 
szép kies mezején.

ügy szerette Isten e vihigot, hogy az O egy­
szülött Hát ndá. E szavakban adja tudtunkra Jézusunk 
az Isten irántunk való szeretetének mélységét és magas­
ságát.

Uj dolog volt ez Nikodémus farizeus előtt. Csodál­
kozva hallgatta. Arról hallott, és tanult bizonyára, hogy 
a magasságos Jehova irgalommal is tekint a kiválasztot­
takra, de az ö lelkében igy csendült meg az égi tudósítás 
Mózes tanításaiból: én vagyok a te Urad, Istened, 
erős bosszúálló Isten, ki megbüntetem az atyák 
vétkeit a fiukban is. S most minő új, édes dallam 
száll a szív fenekére, hogy új életet, örömet, reményt 
fakasszon.

fgy szerette Isten e világot, hogy az Ö egy­
szülött Fiát adá. Nemcsak a földet, ennek minden 
áldásait, hogy ezek által éljünk és boldoguljunk és meg­
ismerjük belölök és általuk az áldások Istenét, mintha 
minden füre-fára, porszemre és az ég csillagaira Istenkéz 
irta volna fel az ö nagy szerelmét, de miután a gyarló 
ember a szeretetből gyűlöletet, az üdvösségből kárho­
zatot készített önmagának, hát a szerető Atya egyszülött 
Fiát is adá.
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meg az által, hogy méltányoljuk, becsüljük, minden 
személyes sértegetéstől óvjuk, kíméljük, szóval: része- 
sistük erkölcsi jutalomban, adjunk tekintélyt állásának 
s személyének.

Egyik nagy akadályát háríthatjuk cl a népnevelés­
nek az által,

5- ször, ha az iskolákul célszerűen berendezzük, 
a szükséges taneszközökkel ellátjuk s felszereljük.

Egy jól berendezett, csinos, tágas, egészséges leve­
gőjű tanterembe vágyik a tanuló. Egy taneszközökkel 
ellátott, felszerelt iskola könnyűvé teszi a tanítónak a 
tanítást s a tanulónak a tanulást.

A szemléltető tanmódszer legbiztosabb s célszerűbb 
lévén, a taneszközökkel felszerelt iskola tanítója mint­
egy kézzel foghatói a g adhatja elő a tantárgyát, a mit 
a gyermekek nagyobb figyelemmel, sőt valóságos élve­
zettel hallgatnak sokkal inkább, mint a csupa száraz 
elbeszélést. Továbbá a gyakran látott, megfigyelt tár­
gyakkal a gyermek, gyönyörködvén azokban, hamar 
megismerkedik s fogékony elméjébe berajzolja mintegy 
a tanító által természetben felmutatott s részletesen 
megismertetett tárgyak alakjait, a betű- és természetrajzi- 
természettani stb. ábrákat és képeket.

Megkivántatik
6- szor, a jó és képzett, kedvvel bíró, tiszta 

jellemű, józan életű, feddhetlen erkölcsű tanitó.
Igen is. Álljon példányképül a tanitó a gyermek 

előtt; higyje el ez ö neki minden szavát és kövesse 
örömmel mindenben.

Tudjuk az életből, hogy a már teljes kort ért emberek 
is örömmel emleget k jeles tanítóikat s dicsekesznek, 
ha valami jót egyik-másiktól tanultak; inig másfelől 
évtizedek múlva is birálgatják a korlátolt képzettségű, 
hanyag, modoros vagy épen valamely szenvedély rabjául 
esett tanítókat, kiktől semmi jót nem tanúlhatának, 
s a kiknek (netaláni) botrányos tetteik szintoly elevenen 
élnek emlékükben, mint a mily kegyelettel gondolnak 
vissza derék tanítóikra.

Egy jó tanitó több a gyermek szemei előtt sajá 
szüleinél.

Hogy semmi akadálya ne legyen a népnevelésnek, 
szükséges:

7- szer olynemü felügyelet, melynek hiányosságát 
ne érezze se az iskola, se a tanitó, se a tanítvány, 
sem anyagi, sem szellemi tekintetben; a mely felügyelet 
fősúlyt fektessen végre

8- szor a rendes iskoláztatásra.
Hogy ez el legyen érve: szükség az egyházi és 

világi hatóságnak odahatni, hogy az „Akadályok 5-ik 
pontja“ alatt elmondott akadályok teljes erővel s kitartó 
buzgalommal és ügyszeretettel legyenek elhárítva.

Első sorban mindenesetre a polgári hatóságok s 
egyházközségek vannak hivatva arra, hogy a népneveié» 
örvedetes lendületet vegyen. Az ő kezeikbe s hatás­
körükbe vannak letéve leginkább azok az eszközök, 
melyek minden akadályt elháríthatnak a népnevelés 
útjáról.

És csak másod rendben következnek a tanítók, 
kik, ha elég lelketlenek az akadályoktól megtisztított 
utón is nem haladni, nem felelni meg a bennük helyezett 
reménynek s a szép és fontos hivatásnak: nem érdemlik 
meg a tanítói szép nevet, mert csak gyom és gaz kél 
utánok.

Máramaros-Sziget. p. Tóth János.

KÖZÉLETÜNK.
Az erkölcsi testületek vagyonkezelése.

Az erkölcsi testületek vagyonkezeléséről, szükséges 
és hasznos dolog, nyilvánosan szót váltani; akár a 
debreceni főiskola, akár a gégényi egyház az az erkölcsi 
testület. S Vas Mihály gégényi lelkésztársunk nem végzett 
hijábavaló munkát, midőn egyházkerületünk Lapjában, 
a debreceni főiskola költségelőirányzatára vonatkozó 
tisztességes, tárgyilagos észrevételeit közzétette.

Hogy mindenki, valaki hiszen Őbenne, el ne 
vesszen, hanem örökéletet vegyen !

Mindenki . . .
Hallod, Nikodémus !
Mert nem azért bocsátá Isten az 0 Fiát e 

világra, hogy kárhoztassa e világot, hanem hogy 
megtartassák e világ 0 általa.

E szavak nemcsak isteni szavak, hanem egyenesen 
és határozottan Istennek szavai. Nemcsak azért pedig. 
mert Krisztus Urunk sokszor figyelmezteté hallgatóit, 
hogy ö magától semmit sem szól. hanem azt szólja, 
a mit a mennyei Atya bízott reá, — hanem azért is, 
mert ily szavak emberi szívből nem támadtak és 
nem is támadhattak.

És ez a dolog érdemli meg legnagyobb figyel­
münket, Kér. Testvérek ! Ez az evangyéliom isteni 
eredetének és hitelre méltó voltának fundamentoma, — 
az a szegletkő, az a fundamentom, a melynél különbet 
senki nem vethet, a melynél szilárdabb szegletkőre senki 
nem építhet: Istennek mély és egyetemes szeretete 
gyermekei iránt s e szeretet célja az egész világ 
üdvözitése, megtartása — egyszülött Fia által.

Az emberi szív — gyarlóságok fészke. Leg­
mélyebb szeretetében is — válogatós. Osztályozza az 
embereket, saját érdekének kisebh-nagyobb mértéke 
szerint. Legtöbbször azt tartja jónak, a ki neki jó. Hát

az örökjó Istent is hányszor káromolja, ha szertelen 
kívánságait nem elégíti ki azonnal. Mindig ilyen volt 
az ember. Milyen igazán mondja Pál apostol a római 
gyülekezethez írott levele 7-ik részében : gyönyörködöm 
az Isten törvényében, a belső ember szerint; de 
látok az én tagjaimban más törvényt, mely az én 
elmémnek törvényével ellenkezik, és engem rabul 
ád a bőn törvényének, mely az én tagjaimban 
vagyon. Oh én szegény ember! kicsoda szabadit 
meg engemet ezen halálnak testébőlV

S ha még Pál apostol is ily fájdalmas vallomást 
tesz. hát a többi ezrek, milliók'?!

Bizony, a biblia is arra tanít, a történet is arra 
tanít, hogy az ember szíve soha se tudta kitalálni, hát 
még gyakorolni, azt az egyetemes szeretetet. melyről 
Krisztus Urunk úgy beszél, mint Istennek legfőbb tulaj­
donáról. Mert nem is emlékezve azon emberekről, azon 
népekről, kik réges-régen éltek, kik Krisztusról nem is 
hallottak, s kiknek gyűlöletes vérontásai az égre kiál­
tottak, — tekintsünk csak széjjel magunk között, a 
magunk idejében . . . Mi a Krisztus hívei vagyunk, 
annak valljuk magunkat, Ötöle tanultuk a mennyei Atya 
egyetemes szeretetet, és mégis — mi is kiválogatjuk 
az embereket s ha még csak a leikök szerint válogat­
nánk ! de legtöbbször külső körülmények, hivatalok, 
méltóságok szerint becsüljük, vagy kisebbítjük . . .
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Hanem már Rózsa Sándor főiskolai pénztáros úr 
nem cselekedett hasznos és szükséges dolgot, midőn 
a jóakarata adjon Istenre, olyan fanyar fogadj Istennel 
válaszolt.

Folytassuk tovább. Nem szabad visszariadnunk az 
ilyen ideges fogadj Istentől sem, sőt annál buzgóbban 
s "a nagy közérdek iránt tartozó mélységes szeretettel 
kell kutatnunk az erkölcsi testületek vagyonkezelésének 
leggyümölcsözőbb módjait.

Igazán nem tudom megérteni, mi hozta ki sodrából 
annyira a pénztáros urat, hogy válaszának hangjában 
még" a figyelem legegyszerűbb követelményeiről is meg­
feledkezett. melyekről pedig a vita legmagasabb hullám­
verései között sem szabad nekünk megfeledkeznünk.

Az Ígért felvilágosítás és megnyugtatás helyett, 
válasza nem egyéb, mint csupán és egyedül a Vas 
Mihály kicsinylése, gúnyolása, néhol leereszkedő váll- 
veregetése s á végén egy Ízléstelen sértő arcúlcsapás: 
„vagy azt gondolja cikkíró, hogy országgyülésdit játszunk 
s indemnitire utazunk“.

Képzelem, minő magas önelégültséggel tette le a 
tollat s gondolta, ha ki nem mondta is: no ennek meg­
adtam! nem igen lesz kedve többet piszkálni a más 
garmadája alatt!

Hát ez nem volt okos cselekedet, sem a szemé­
lyeket, sem a tárgyat illetőleg.

Azonban eszem ágába sincs Vas Mihály lelkész- 
társain mellé segédül állani. Az ő müveit keresztyén 
lelke nagyobb dolgokat is eltűrt már békében. A pénz 
és vagyonkezelés terén kifejtett és megbizonyitott szak- 
képzettsége pedig, egy hajszálnyira sem hajlik meg a 
Válasz fel sem vevő gúnyolódása előtt. Az a Vas Mihály, 
ki lelkészi teendőinek mindenkor lelkiismeretes végzése 
mellett egy virágzó népbankot teremtett és vezet s a 
múlt évben is ötödfélmillió korona forgalmat bonyolított 
le minuciális pontossággal, ki a felsőszabolcsi egyház­
megye összes pénzkezelését, — mintegy négyszázezer 
korona vagyonról, egymaga vezette át, a régi pátriárkális 
bizonytalanságból, a teljesen új és biztos könyvvezetés

alapján és éveken át tanitgatta a pénztári személyzetet 
egészen ingyen, a ki saját kicsiny egyházában is fillért 
fillérhez gyűjtve, igazán hangya módra hordja össze a 
morzsákat a jövendő felvirágzáshoz, ez a \ as Mihály 
bizonyára nyugodtan érzi önlclkébcn, hogy semmit sem 
ártanak néki azon kötekedő incselkedesek, melyek a 
debreceni lóiskola pénztárosához is illetlenek, midőn 
maga is azt jelzi „Válasz“-a cime alatt, hogy meg­
nyugtatást és felvilágosítást akar közölni.

Ez a felvilágosítás, megnyugtatás azonban, a szen­
vedély szemmaró füstjével még inkább akadályozza a 
helyzet tiszta látását s legtöbbször ennyiben végződik:

sem érti . . . ugv is hiaba mondanám . . . 
úgy is avatatlan szemű . . . csak úgy bizalmasan 
megsúgom . . . s ítélete, felvilágosítása végösszegeként, 
lenéző megvetéssel kérdi: „mire jó hát az ilyen bal- 
sikerű felszólalás? Felelet: semmire/“

A semminél talán valamivel többre. A figyelmet 
ide tereli. Érdeklődést támaszt az ügy iránt.

A közügynek pedig semmire sincs nagyobb szük­
sége. mint az érdeklődésre. Még ha e közérdeklődés 
roszakaratú, akkor is többet ér, mint a közöny. A rosz- 
akaratot megölik a tények, a közöny pedig az ügyet 
öli meg.

Mert ez a debreceni főiskola a magyar kálvinista 
ember szemefénye. A mi hegyen épült városunk. 
Ez van felírva a főiskola homlokzatán is. nagy aranyos 
hetükkel, habár más szavakkal is. Mindnyájan, a leg­
kisebbek is, szent jogot formálunk minden kövéhez, 
minden porszeméhez s arra kell törekednünk minden 
erőnkkel, hogy a millió szívek építő szeretető adja 
úgyszólván a folyton tápláló vért ennek a főiskolának, 
így megél, különben elpusztúl. S ha a pénztáros úr 
még a jószívű adományt is kigúnyolja, vagy azért nem 
hozza nyilvánosságra az iskola vagyon-szaporúlatát. 
nehogy a roszíizető adósok, az elhidegült keblű 
alapítók hatalmas argumentumra tegyenek szert 
az óriásnak tetsző vagyon növekedés láttára: az 
ilyen bölcseség nem viszi előre az iskola ügyét.

Óh, ha Isten is ígv válogatna! . . .
De, halljátok, mit mond Krisztus Urunk!
„Vem azért bocsátá Isten az Ö Fiát e világra, 

hogy kárhoztassa e világot, hanem hogy megtar­
tassálc_ e világ 0 általa.

Ő általa ...
Egyedül csak Ö általa . . .
Ezt vallja Pál apostol is a gyülekezetekhez írott 

levelében mindenütt: nem mondhatok semmit, melyet 
nem a Krisztus cselekedett volna énáltalam

Vegyük ezt gondolóra, kér. Testvérek!
Mi arra vagyunk hivatva mindnyájan, hogy meg­

tartassunk örökéletre. Istenünk előtt, minden általa 
teremtett emberi lélek, egyaránt becses. Nem akarja 
elkárhoztatni a világot, hanem megtartani.

Krisztus Urunk, mintha két, fontos dologra köte 
lezné ebben az ő követőit. Az első az, hogy ha Istenünk 
nem szánt kárhozatra, mi sem szánjunk kárhozatra 
senkit. Még a legnagyobb gonosztevő előtt is nyitva 
lehet a paradicsom "kapuja. íme a szenvedő Idvezitö 
még keresztjéről is igy vigasztalja a megtérő bűnöst: 
még ma velem leszesz a paradicsomban. Tehát mi 
se dobjuk oly könnyen a kárhoztatás kövét, mert ezt 
mondja Krisztus Urunk: arról ismernek rátok, hogy 
az én követőim vagytok-e, ha egymást szeretitek.

A másik kötelességünk, hogy egyengessük egymás

számára az idvesség útját. Nagy öröm van mennyben 
egy megtért l>űnös felett. Hát még a megtért bűnös 
szivében minő öröm támad! Ezen isteni örömet hozta 
hozzánk Krisztus Urunk, az égből. Mint szép énekünk 
zengedezi:

Ez örömet e világnak 
Az Ur Jézus szerzetté,
Ki terhét a gonoszságnak 
Vállaira felvette !

Bizony, magunk sem szálhatunk ; lelkünk szárnyait 
meglépte a bűn, a föld porában vergődnénk az isteni 
szeretet mindenekre képesítő ereje nélkül.

De Istennek legyen hála. ki adott nekünk 
diódáimat az Ur Jézus Krisztus által!

A ki hiszen Ö benne, el nem kárhozik ; a ki 
pedig nem hiszen, immár elkárhoztatott, mert nem 
hitt az Isten egyetlenegy Fiának nevébe.

A Krisztusban való hit: újjászületés. Lélek az. 
a mely megelevenít. Szivünk egész érzelem világát 
átalakítja a Krisztus lelke. Menjünk hozzá, tanuljunk 
tőle. Ha olvassuk az evangéliom lapjait figyelemmel, 
odaadó lélekkel, az Istenországának csodálatos ereje 
száll belénk. Mint midőn tikkasztó hévségben a völgy 
erdejének hüs fuvalma harmat illatot visz szives meg­
hívóként az elepedt utas elé.

Krisztus Urunkban hinni: örökélet.
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Jóakaraté türelmet kérünk tehát Rózsa Sándor 
pénztáros úrtól, ha kételkedésünkben vagy tudatlansá­
gunkban fárasztani, háborgatni merjük s midőn a kerület 
jkönyveiböl elég nyugtalanító anyag férkőzik szívünkbe 
azon kérdés körül, hát csakugyan nem marad már, nem 
maradhat már egy igazi kálvinista iskolánk sem, mely 
hamisítatlan tejjel táplálná fiait ? S minden eszközt 
felhasználtunk már. hogy a magunk emberségéből meg­
élhessünk ?

S itt álljunk meg és gondolkozzunk.
Ne bántsuk egymást, mert ebből nem növekszenek 

a tanszéki alapok, pedig nekünk pénz kell és nem civa­
kodj s. Mindenkor kellő tárgyilagossággal olvasgattuk 
a kerületi jkönyveket, azon pontokat is, melyek a fő­
iskola vagyonkezelésére vonatkoznak. Emlékezzünk csak 
azon időtől, midőn György Endre azt ajánlotta, hogy 
a főiskola vagyonkezelése valamely pénzintézetre bízas­
sák (1895. évi 358. szám1, mert a főiskola erre nem 
képes. Olvassuk ettől fogva az évenkénti jkönyvek ide­
vonatkozó szakaszait (1896: 436, 1896: 174, 1897: 456, 
1898: 399. stb.) egész a legújabb 1899. évi 90. számú 
jkvi pontig, mely pontokban, mint megannyi vádlevelek­
ben, a vagyonkezelés gyarlóságai vannak szégyenpadra 
állítva, midőn még az a szerencsétlen fűvészkerti pár 
forintos számadás is több évi hátrányban marad, 
okmányai elvesznek s jótékony alapokból egész vagyon 
kallódik el, — ha mindezeket olvassuk mi, avatatlan 
szemű vidékiek, hiába súgja bizalmasan a pénztáros úr, 
hogy csak a mi szemünk homályos, bizony ide hallik 
Debrecenből az államsegély után csengés . . .

Mondjuk ki inkább őszintén, hogy még nem nőttünk 
bele a vagyonkezelés legújabb mesterfogásaiba s e téren 
nagyon el vagyunk maradva.

Nem a mi hibánk annyira, mint a gonosz időké. 
Soká aludtunk erőszakos álmot a nagy éjszakában. 
Mikor aztán nekünk is virradni kezdett, a nagy nemzeti 
ébredéskor, hirtelen jött a kétségbeejtő napfogyatkozás, 
mely újra dermesztő álomba merített. Mikor aztán elmúlt 
ez a napfogyatkozás, hirtelen dél lett, s minket majd­

nem mezítelen talált. Azóta sürgünk forjrunk. kapkodunk, 
iparkodunk lábra állani, felruházkodni, beruházkodni, 
anyagi és erkölcsi erőnket összeszedni, de sietésünkben 
néha azt is elhullajtjuk, a mit már magunkra vettünk.

Nemcsak mi vagyunk így, református egyház; így 
vagyunk egész nemzetségestül. A kath. püspökségek 
vagyonkezelése is sok kritikára ad okot s bizony kevésbe 
múlt, hogy a hercegprímást is gyámság alá nem vették.

Tanulnunk kell.
Hát még itt kint. egyházainkban, minő gazdálko­

dási rendszereket tapasztalhatunk! . . . Hány helyen 
cihálják széjjel a Csáki-szalmáját épen azok, kiknek 
legszentebb kötelességük volna szálanként is összeszedni! 
A fillérek értéke még ismeretlen előttünk! Az a két 
percentes töke-annuitás, melyet olyan kigúnyolni valónak 
ítélt Rózsa pénztáros úr, a gégényi egyház adományánál! 
Pedig ha szegények vagyunk is, de okos előrelátó gazdál­
kodással sokat segíthetnénk önállóságunkon, a helyett, 
hogy könnyű államsegélyre vágyakozzunk.

Például, mi itt Felsőszabolcsban, mióta Görömbei 
Péter az esperes és Vas Mihály müveit látjuk, a vagyon 
berendezkedés terén mindent elkövetünk, de nehezen 
megy nagyon. Lelkésztársaink maguk nem akarják a 
magiik javát sem. Félnek az uj nyomoktól. Pedig minden 
szegénységünk mellett is. hatalmas anyagi erőnek vagyunk 
birtokában. Legújabb összeírásunk szerint, összes vagyo­
nunk kevés híján, négy millió korona. S ha látjuk azt, 
hogy legtöbb egyházunk miként kezeli, jövcdelmezteti 
vagyonát, különösen földeit, bizony nincs okunk a 
dicsekedésre.

S talán egymást vádoljuk emiatt?
Távol legyen!
Vég vük fontolóra és tanuljunk. Magunk és híveink 

javára. Mert híveink is nyomorúságos tudatlanságban 
vannak, az uzsorának ezerféle faja szorongatja, fojtogatja 
őket s ha felénk kiáltoznak a tanítványok szavaival: 
Uram! tarts meg, mert elveszünk! . . ki dorgálja meg 
a sze eket, hogy csendesség légyen! ha magunk is egy­
másnak esünk a bősz viharban.

A hihetetlenség: kárhozat és pokol !
Sokan szinte kevélykednek hihetetlenségökkel; 

még azt is mondják, hogv csak a tudatlan embereknek 
kell a hit, kell a Krisztus, kell a vallás, a tudósoknak 
elég a tudomány.

Ne higyetek ilyen beszédeknek!
Krisztus Urunk mondja meg igazán a hitnek is, 

a hitetlenségnek is az okát.
A hitetlen ember nem szereti a világosságot, 

mert az ő cselekedetei gonoszak.
A ki pedig igazán cselekszik, a világosságra 

mégyen, hogy az ő cselekedetei nyilvánvalók le­
gyenek, hogy azok Isten szerint valók.

Ez az igaz, Kér. Testvérek!
Krisztus a világosság, — az értelem világossága, 

a szív világossága.
Mint a természeti világban a nap fénye, melege 

hozza illatos virágzásra, áldott gyümölcsözésre a völ­
gyeket és halmokat s napfény nélkül puszta kietlenség 
halotti temetője terül el; vagy százféle járvány kór­
anyagja tenyészik buján a fojtó ködös, nyirkos levegő­
ben : úgy az ember szívében-lclkében is amaz égi fény 
világa-melege szüli és fejleszti a boldogító tiszta érzel­
meket, a fenszárnyaló gondolatokat; de lelki világosság 
nélkül, szivbéli melegség nélkül kárhozat az élet.

A gonoszok, a bűnösök mind a hitetlenek közül

kerülnek ki. A rósz szülők, a rósz gyermekek, a gonosz 
testvérek, a hűtlen hivatalnokok, az igazságtalan bírák, 
a gazdagok vagyonára áhítozó irigy szegények, a munkás 
népet lenéző l énves gazdagok, s általában bármily 
gonosz cselekedetben bujkáló hitetlenek — gyűlölik 
a világosságot, gyűlölik a Krisztust.

De az Isten szerelme végtelen!
Midőn a tékozló fm. nagy félve, csak távol áll meg 

az ősi hajlék előtt éhesen, rongyosan — az atya meg­
látván őt, elébe futamodik, örömkönvek közt keblére 
öleli, mert az ő fia elveszett volt és megtaláltatott, 
meghalt volt és feltámadott!

Ne felejtsétek hát. Kér. Testvérek, hogy úgy 
szerette Isten e világot, hogy az Ö egyetlenegy 
szülött Fiát adná, hogy minden, valaki hiszen 
Ö benne, el ne vesszen, hanem örökéletet vegyen!

Én szívem-lelkem fenekéig meghatva és meg- 
alázódva e kimondhatlan kegyelem előtt, mélységes 
áhítattal sóhajtok fel a költővel:

Mély kútfeje a szeretetnek !
Legyek hasonlatos hozzád !
Te tenger vagy, harmatcsepp legyek én,
Mely tisztán fénylik a fa levelén,
Enyhülést hoz és áldást ád !

Ámen.

Andrásy Kálmán.
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Mi kicsinyek, tudatlanok, keressük és követjük a 
vezércsillagokat, ott fent. főiskoláinkban. Tudakozódunk, 
több világosságot keresünk. Vájjon az atya kígyót ád e 
fiainak, ha azok kenyeret kérnek ? !

Attdrásy Kálmán.

Kimutatás
a tiszántúli ev. reform, egyházkerületi lelkészi illetményeknek 

1200 koronáig való kiegészítésére utalványozott összegekről.
1. Az aIsősz a bales-hajdu y ideki egyházmegyében: 

Acsád, Sebök István 031 kor. 84 fillér. H. Dorog, Fodor 
Béniamin 378 kor. 80 fillér. Tiszáink, Borús Lajos 12 kor. 
50 fillér. T.-Polgár, Sörés János 100 kor. 08 fillér.

2. A beregi egyházmegyében : Asztély, Rőtbe 
Lajos 73 kor. 48 fii. Balazsér, Tariska Lajos 593 kor. 
87 fillér. Búcsú, Nemes Ferenc 418 korona 90 fillér. 
Fornos, Abaházi Lajos 140 kor. 92 fillér. Becse, Miklós 
József 019 korona 90 fillér.

3. A bihari egyházmegyében: K.-Szántó, Kocsis 
József 300 kor. 6 fii. K -Jenő, Hegedűs Ferenc 274 kor. 
23 fillér. Less, Konrád Géza 098 kor. 70 fii. M.-Telégd, 
Falusi Károly 450 kor. 00 fillér. M.-Telki, Nánássy Imre 
207 kor. 10 fii. Nyüved. Bélteki Géza 180 kor. 58 fii. 
Örvend, Biró János 149 kor. 31 fii. Puszta-Told, Nyikos 
Sándor 197 kor. 03 fillér. Puszta-Újlak, Doma Gyula 
420 korona 96 filler.

4. A debreceni egyházmegyében: Vértes Szűcs 
László 101 korona 10 fillér.

5. Az érmelléki egyházmegyében : Ér-Olaszi, 
Thamássy Lajos 474 korona 66 filler. G.-Petri, Takács 
Zsigmond 352 korona 40 fillér. P. Telek. Nagy Sándor 
187 korona 26 fillér.

0. A felsőszabolcsi egyházmegyében: Mihálydi, 
Márton Gyula 156 korona 71 fillér.

7. A máramaros-ugocsai egyházmegyében: Gyulaj, 
Biki Ferenc 232 kor. 38 fillér. Tamásváralja, Csernák 
István 341 kor. 85 fii. Keresztár, Deák Mihály 623 kor. 
44 fillér. Nagy-Tarna, Győri László 588 kor. 32 fillér. 
Nevelten, Akii, Batár, Koroknay István 301 kor. 36 fii. 
Hosszúmező, Nagy Endre 173 kor. 81 fillér. Péterfalva. 
Szabó József 004 kor. 21 fillér. Halmi, Varga Károly 
268 korona 00 fillér.

8. A nagybányai egyházmegyében : Apa, Papolezi 
Zoltán 153 kor. 22 fii. Aranyos-Medgyes, Szabó József 
54 fdlér. Adorján, Papp József 556 korona 33 fillér. 
A maré, Kató Béla 4112 kor. 84 fillér. Batiz, Szobonya 
József 426 kor. 49 fillér. Egri, Magoss Ferenc 224 kor. 
80 fillér. Garbóic, Kürthy Károly 071 kor. 10 fillér. 
Hirip. Kálmán Sándor 1 í7 korona 88 fillér. Homok, 
Szentgyörgyi Zsigmond 632 kor. 04 fii. K.-Hodos, Varga 
Zsigmond 402 kor. 17 fii. Rozsály, Tóth László 756 kor. 
73 fillér. Sárköz-Újlak, Szabó Károly 602 kor. 15 fillér.

9. A nagy károlyi egyházmegyében : Kraszna- 
Szt.-Miklús, Csighy István 710 kor. 00 fii. Király-Daróc, 
jelenleg nincs lelkész, 488 kor. 66 fii. (A kiutalás előtt 
tisztázandó, hogy mikor halt meg a lelkész; ha még 
1898-ban, 1899 jan. 1 -je előtt, akkor kiutalás csak úgy 
történhetik, ha igazoltatik, hogy az új lelkész mikor 
foglalta el helyét.) Mérk, Barcsi Bertalan 275 kor. 50 fii. 
O-Pály, Király István 493 kor. 5 fii. Vitka. Újlaki Gábor 
42 korona. Nagydobos 170 kor. 00 fillér. (A bevalláskor 
az állomás üresedésben volt.)

10. A nagyszalontai egyházmegyében: Belényes- 
Remete, Szathmáry István 444 kor. 25 fillér. Belényes, 
Sipos Imre 49 kor. 30 fii. Beiényes-Ujlak, Sipos János 
207 kor. 70 fii. B.-Sonkolyos, Nagy Elek 438 kor. 84 fii. 
Bélzerind, Váczi Dezső 397 kor. 45 fillér. Borossebes,

Szabó József 75 kor. 34 fillér. Csermö, Vadas Gyula 
353 kor. 50 fii. Fekete lót, Gaál György 447 kor. 66 fii, 
K.-Apáti, Pa tó Károly 201 kor. 80 fii. Ménes-Gyorok, 
Hunyadi László 41 kor. 44 fii. Pankota, Ivócsa Károly 
133 kor. 30 fii. Szakái, Kálmán Béla 400 kor. 03 fii. 
Sarkad-Kcresztúr, Nagy Endre 192 kor. 30 fii. Szemlak, 
Bedrieh József 99 kor. 04 fillér. Tamásda, Bethlendv 
Sándor 241 korona 73 fillér.

11. A szatmári egyházmegyében: Mil óta, Sipos 
József 28 kor. 68 fii. Puszta-Darúc, Csorba Barnabás 
428 kor. 93 fii. Hápolt. Nyíri Gyula 459 kor. 24 fillér.

Összesen 22.289 korona 79 fillér.
Budapesten, 1899 december 11-én.

Ebergényi Sándor, 
vmin. számtiszt.

Fentebbi kimutatás következő miniszteri leirat 
kapcsában érkezett főt. Kiss Áron püspök úrhoz:

„96639. sz. Méltóságos és Fötiszteletü Püspök úr! 
Tisztelettel értesítem Méltóságodat, hogy egyidejűleg 
utasítottam a debreceni m. kir. adóhivatalt, hogy 
Méltóságod és gróf Dégenfeld József egyházkerületi fű­
gondnok együttes aláírásával ellátott nyugtájára 11,144 frt 
86*/2 krt fizessen ki. Ezen összeg 7. alatti jegyzékben 
felsorolt lelkészi állások lelkészei jövedelmének az 1898: 
XIV. t.-c. értelmében cszközlcndö kiegészítésére szol­
gálván, felkérem Méltóságodat, hogy a csatolt jegyzékben 
részletezett összegeket a lelkészeknek — az egyház- 
kerület elnöksége útján - kiszolgáltatni méllóztassék 
azon feltételek és módozatok mellett, a melyeket az 
egyetemes konvent nyilatkozatának megtételéig a kon- 
venti elnökség folyó évi 192. számú felterjesztésével 
elfogadott. A lelkészi állásokon időközben előfordult 
változások tekintetében az 1898. XIV. t. c. 16. §-a 
rendelkezései lesznek figyelembe veendők. Ezen alka­
lommal egyúttal tisztelettel értesítem Méltóságodat, hogy 
jelen alkalommal a megállapítások ellen észrevételezés­
nek helye nem lehet, a mire nézve a konventi elnökséget 
fogom részletesen értesíteni. Fogadja Méltóságod kiváló 
tiszteletem őszinte nyilvánítását. Budapest. 1899 dec. 
hó 13-án. Wlassics." Szerk.

Beszéd és ima.
A ref.-kovácsházai állami elemi iskola megnyitása alkalmából, 
1899 november -ü. irta es elmondta Kagy Károly, ev. ref. lelkész.

T. Közönség!
Örömnek és dicsekedésnck érzése hozott minket 

össze e falak között, hogy midőn hálát adunk Istennek, 
nevelésügyünk elhagyatott mezején tett elöhaladásunk 
eme valóban pompás jeléért, az iskoláért: egyszersmind 
bebizonyítsuk azt is, hogy a tudományt a múlandó földi 
javaknál többre becsüljük és azt tartjuk valódi nyere­
ségnek. lelkünk táplálékának, ha az ismereteknek, a 
tudományoknak bűvölő fénykörébe emelkedhetünk.

Nagyszerű, fontos és tanulságos tehát e szerint 
a mi mostani együttlétünk, mely szelleménél, belső 
tartalmánál fogva községünkben ünneppé avatja c napot. 
A mit oly régen nélkülöznünk kellett, tehetetlenségünk 
következtében, de a mire oly régen vágynak leikeink, 
a mire oly epedve tekintettek lelki szemeink a múltból: 
közoktatásügyi kormányunk jóvoltából, gondoskodásából 
íme felépült a gyermekeink korszerű nevelése céljából 
alkotott népiskola, mely immár csak arra vár, hogy 
magasztos rendeltetésének átadassék. Megnyílik hát 
nem sokára a tudományok tárházának c díszes csar­
noka, hogy gyermekeink helyes alapon nyugvó nevelte­
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tése felőli reményeinket ujni élessze, a növendékek 
lcikületét az ártatlanság korszakában irányítsa és a 
nevelésügy kezében mindenkor világító fáklya legyen. 
Vajha, a mily örömmel vártuk ez épület befejezését és 
megnyitását, oly drága kincsnek tartanuk ezt társadalmi 
életünkben, a mily forrón buzog a szeretet szivünk­
ben gyermekeink iránt: oly meleg érdeklődéssel látnok 
ezeket növekedni, erősödni a szellemi munkásság terén ! 
A mily boldog érzéssel tekintenek a szülök szerelmük 
megtestesülésének, gyermekeiknek lágyan rengő bölcső­
jére: úgy tekintene a hazának minden polgára az 
iskolára, mint a mely szintén nem más, mint bölcső, 
szellemi bölcsője

I. Isten országa tagjainak és
II. a haza polgárainak.
Használjuk lel azért, t. közönség! ez ünnepi órát; 

hozzunk áldozatot a szellemi élet oltárára, — elmél­
kedvén röviden az utóbb elhangzott eszme felett.

1.
A bálványozásra hajlott, tudatlanságba sülyedt és 

saját erkölcsi veszedelmére törő Izrael előtt, így szól 
a végromlás rémeivel fenyegető Hozseás: „elvész az 
én népem, mivel hogy tudomány nélkül való.“ És e 
szörnyű bukás jövendölésének szavait nem ok nélkül 
vette ajkára a szigorú erkölcsű próféta, mert a hol a 
tudománynak értéke nincs, a hol a föld porában járó 
köznapi elmék vezérkednek, — ott a lclkekrc sötétség­
nek köde ül; a hol az eszmék világa elhomályosul, 
a hol nem tudnak különbséget tenni jó és rósz között : 
ott felütötte magát a sötétség országa, melyben baboná­
nak bilincsei nehezednek a szívekre, elmékre. És a mi 
all nemzetekre, áll egyesekre nézve is, mert minden 
rosznak szülőanyja a tudatlanság, mely különösen erkölcsi 
tekintetben kárhozatos nyomokat hagy maga után, a mel­
lett, hogy Isten országa terjedésének egyenes és nyílt 
ellensége. Tekints az ártatlanul kiontott vérre, mely az 
egekre kiált boszúért; a roszul nevelt gyermekek hálát­
lanságára, midőn az elfajult sarjadékok méltatlankodnak 
a kegyelem-kenyérre szorult, elaggott szülőkkel; hallgasd 
meg az Isten képét magáról levetkőzött, állattá aljasult 
embert, midőn undorító szavakkal káromolja az eget; 
az egymást gyűlölő házastársakat, — vagy vess egy futó 
pillantást az erkölcsi romlottság büzhödt tanyájára, a 
börtönökre a hol a fenevaddá lelt emberi torzkép 
vezekel, az elkövetett bűnökhöz méltán soha ki nem 
mérhető gyötrelmek között — és ha ezeket megfigyeled : 
meglátod visszataszító képeit a tudatlanság következ­
ményeinek.

Nem ily helyeken, nem ily társadalomban reng 
az Isten országa tagjainak bölcsője, hol az iskolák 
működésének bölcsője ismeretlen, s a szülök sem akarják 
tudni, gyermekeik neveltetését illető kötelességeiket.

Legyen azonban hála Isten gondviselő jóságának 
e siralmas példákkal csak ritkán találkozunk, a vallás­
talan élet és elfajultság eme káros tünetei ritkán érintik 
tapasztalatainkat. Lelki ürömmel és keresztyéni meg­
nyugvással látjuk azonban a tudományok hatását az 
öntudatosan folytatott munkás életben.

Égy római költő azt mondja: „a tisztességes 
tudományok hű tanulása szeliditi és nem engedi 
elvadulni az erkölcsöket /•* Valóban a tudományokkal 
karöltve jár a műveltség, szelídség, jóság, az erkölcsi 
vonatkozások kedvelése, isten- és ember-szeretet. És 
amely társadalomnak ezen erények az iránytűi: ott 
mindenek ékesen és szép rendben“ folynak; és mily 

fölemelő az ilyen képek látása !

Nézd meg az iskolákat, a keresztyéni élet eme 
veteményes kertjeit, hol a gyermekek, mint ,növekedő 
plánták", a tanítói gondos kezek által idomittatva 
fejlődnek és erősödnek. Midőn a költő szavaival ily 
felhívást hall a zsenge korú gyermek: „kis kezecskéd 
összetéve szépen, imádkozzál kedves gyermekem“. 
Majd midőn az Istenről mint mennyei Atyáról alkotott 
fogalom szélesebben terjed ki gyökér szálaival az ártatlan 
szív talajában, hogy egészen meghódítsa azt; midőn 
a gyermek megismeri az Istent annak hozzánk való 
jóságát, szeretetét, bölcsességét és mindenható voltát, 
ki előtt a bűnök nincsenek elrejtve, de ki irgalmas és 
kegyelmes a bűnbánókhoz; midőn érzi a gyermek, hogy 
mind Istent mind ember társait tisztelnie, szeretnie kell, 
mert „e két parancsolattól függ az egész törvény 
és a próféták írásai“ midőn tudja, hogy az Isten 
t iában üdvözítőt, megváltót talált a világ: nemde, nem 
szép haladás-e ez, az erény és erkülcsiség mezején ?! 
nem boldogító tapasztalat-é Isten országának terjedé­
sében V Az ilyen növendékekből válnak békességben 
élő, egymást igazán szerető házastársak, a gonoszságnak 
ellenségei, az erkölcsi szépség rózsaszálai, erényes 
Józsefek és Eszterek, a paráznaságnak gyűlölői, a szűzies 
szeméremnek ápolói, a békesség tüzének élesztői, a 
bűnöknek öldöklői, Istennek és Krisztusnak igaz imádói, 
a tudományoknak kedvelői, jó rokonok, szomszédok és 
barátok.

Vajha ilyen tagokkal ékeskednék minden társa­
dalom, vajha ekként nyilatkoznék meg az iskolának 
nevelő hatása, hogy az iskola, minden keresztyénre nézve 
szellemi bölcső lenne Isten földi országában! mert 
örök igazságnak ad kifejezést a bölcs, midőn igy szól: 
„Krisztusban vannak a bölcsességnek és ismeretnek 
teljes kincsei elrejtve!“

II.
De nemcsak Isten országa tagjainak sz Merni böl­

csője az iskola, hanem a haza polgárainak is, amennyi­
ben nemcsak keresztyéneket, hanem hazafiakat is nevel.

Hogy „régi dicsőségünk“ új fényben ragyogjon, 
hogy az ősök által vérrel szerzett hazánk virágzó és 
boldog legyen, hogy ennek törvényei tiszteletben tartas­
sanak és ősi alkotmányunk bástyája, századok fergete- 
geinek tüzpróbáját is megrendülés nélkül kiállhassa és 
mint a pálma, saját terheink viseléséből nyerjen erőt: 
jellemszilard, erős meggyőződésű és bátor férfiakra 
és honleányokra van szüksége, kik a hon javáról soha 
meg nem feledkeznek, de vér és pénz áldozatokra is 
készek; kiknek nem csak szavaiban de tetteiben is lelkes 
kifejezésre talál a honszeretet s a nemzet nagyságának 
eszméje; kik azt hangoztatják a költővel; „a haza 
minden előtti“ Ezek adják biztosítékát az állam hatal­
mának, függetlenségének és szabadságának, melyek nélkül 
az állami élet fejlődése el sem képzelhető. Úgy de az 
ilyen polgárokat nevelni kell! mert nevelés nélkül az 
állam eszméjének, a társadalom egységre törekvő 
munkásságának megértésére sem lesznek képesek!

És itt eszembe jut a régi, fényes Görögországnak 
valóban megkapó nevelési módszere, melynek követ­
keztében igaz honpolgárokat, lelkes hősöket és valódi 
tudósokat adott közéletének és azokban nagyszerű pél­
dákat a világtörténetnek.

Még meg sem született a haza leendő fia, midőn 
az anyák előtt tettekkel ragyogó hősök képeit muto­
gatták, remekírók halhatatlan műveit olvasták. És midőn 
a gyermek világra jött, harci fegyverek voltak a vánkosok, 
melyekre fektették. Alig hogy fejlődött a gyermek, a
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haza nyelvén s nagy férfiak nevének kiejtésén tanította 
megszólalni anyja. Majd mikor már növekedett, erejét 
próbálgatva játszadozott társaival együtt a porondon, 
miközben a haza dicsőségét zengő dalokat énekeltek, 
kétségenkivül azért, hogy a hazaszeretet szent tüze erőt 
vegyen a fogékony szíven s az é eltel egybeforrva, 
fundamentomul szolgáljon magasztos terveknek, nemes 
tetteknek. Az ifjak voltak kiválogatva arra, hogy össz- 
hangzatos énekekben zengjenek hálát a hon öröméért 
a pogány isteneknek.

Ennek a ne.elésnek tulajdoníthatjuk azt, hogy 
Görögország története oly férfiak neveivel tündököl, 
kiknek emléke örökké él s kik eszerint halhatatlanokká 
lettek a hazaszeretet,«polgári erények és szépmüvészetek 
terén.

Az ilyen nevelés szüli a jó hazafiakat s az anyuk­
nak nemes példája mellett, a lelkes honleányokat!

A magyar nemzet, vitézségéről, nemes modoráról, 
volt ismeretes mindenkor. És bár vo tak idők a zajló 
századokban, midőn nemzeti dicsösségünket nehéz ború­
lat takarta, midőn a múzsák elhallgattak, mély csend 
ülvén a szent berkeken, midőn a rabigának lánca nyű­
gözte a síró nemzetet és a szabad szó az ősök tündöklő 
példáira hivatkozás, ezek erényeinek követése, halál- 
büntetéssel sujtatott és a nevelés ügye merőben a 
szülök jó akaratától függött, midőn a felekezeti súrló­
dások harcokká élesedtek s polgárháború vérébe fullad­
tak a legnemesebb törekvések, és Így a nevelő intézetek 
ormairól is letépetett a tudományok lobogója: bizony 
az elnyomatásnak ama sütet korszaka, keserű emlékeket 
idéz föl lelkűnkben! ...

De Istené legyen ismét a hála, ki időről-időre 
gondoskodott Megváltókról, kik a jobb jövő reményeivel 
vigasztalva csüggedezö nemzetünket, megmutatták min­
denkor a haladás és fejlődés útját. Ma már nem kisér­
tenek bennünket ilyen rémképek, hazánk, nemzetünk 
önállóan intézi háztartásának ügyeit; a szabadság édes 
levegője dagasztja keblünket, és elértük azt, hogy „annyi 
balszerencse közt s oly sok viszály után, él nemzet 
e hazán !“

Nem lehet ugyan szemet hunynunk ama tudat 
előtt sem, hogy néhol az iskolai nevelés jellegét tele - 
kezeties vonások domborítják ki a mellett, hogy a 
szegénység is számtalanszor von kor átüt a tanügy fej­
lesztési törekvése elé; ezért is, de az állam jól lellogott 
érdekének parancsából is kezet fog ma már az állam 
az egyházzal a tudományok terjesztése s általában az 
iskolai ügyek fejlesztésének munkájában ; sőt a hol az 
egyház nem tehet eleget az emberképzés körül a kor 
szükségletének és követelményeinek (mint itt községünk­
ben is) maga veszi át a szent ügyet, annak terheivel 
együtt; és meghagyván az egyháznak a valláserkölcsi 
élet növelésének kötelességét, egyenlő érdekkel törek­
szenek virágzásra juttatni állami életünk letclalapját 
a tanügyet, amaz igazságtól vezéreltetvén, tiogy

„Minden országnak támasza, talpköve
A tiszta erkölcs, mely ha megvesz:
Róma ledől s rabigába görbéd !‘

És épen azért ma már nem elég, mint nem régen 
is, csak az alapvető ismeretek megszerzése, s bibliai 
történeti képek és igazságok megismerése, hanem széle- 
sitnünk kell a növendékek ismeretét a nyelv, alkotmány 
és nemzeti történet szempontjából is.

Milyen szép jelenet pl. az, mikor nagy őseinkről 
Bethlen Gáborról, vagy Rákóczyról, majd a haza böl­
cséről Deák Ferencről, hazánk ujjáalkotójáról, a porai­
ban is áldott nagy Kossuthról vagy Széchényiről,

lelkesedéssel szól a gyermek ajka, mely ismeret és 
lelkesedés tápláló csiráját képezi a hazaszeretetnek és 
a gyermek együtt érez a gyász és dicsőség hullamain 
hányatott nemzettel.

így forgolódván a szülők az otthon családi szen­
télyébe^. a tanítók az iskolák szent oltára körül, hiszem, 
hogy beköszönt hozzánk

„ . . . egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakán“.

Mivel pedig az iskolákban a valláserkölcsi irány­
elvek, a műveltségnek hamisítatlan sarkkövei, a hősiesség 
és honszerelem magasztos példái, a tettekben nyilatkozó 
áldozatkészség erényei taníttatnak: az iskolát méltán 
tekinthetjük a haza polgárai szellemi bölcsőjének is.

Ilyen gondolatokat táplálva, igy nevelve és ne­
veltetve leszünk méltó utódai a honalkotó hősöknek; 
igy teljesítve kötelességedet, bizhatsz a nemzet jobb 
jövőjében. Fogadd meg a költő tanácsát: „Hass, alkoss, 
gyarapits, s a haza tényre derül!“ És ha az isteni 
akarat gonosz napokat hozna is ránk, ha nemzeti 
zászlónkat nem várt viharok szakgatnák is meg, szívesen 
siessen mindenki a védelem munkaterére, vagyis:

„Hogy igy aztán majd, ha ember kell a gátra,
Tompa gyáván ne maradjon se..ki hátra !“

Ti szülök és tanítók, ti vezérei az egyháznak és 
hazának, — a vallásosság, műveltség, az erő és nagyság 
biztos eszközének, tíz iskolának szeretető által siessetek 
megvalósítani a legnagyobb magyar ama próféciáját:
„Magyarország nem volt, hanem lesz!“ És hogy 
ebben az Isten segítsen, jer lek imádkozzunk:

Minden bölcseségnek egyedüli, örök kútfeje, szerető 
Atyánk a Jézus Krisztusban! Kicsinységünknek tudatú­
ban mély alázattal borúlunk le Előtted e helyen és 
imádunk Téged mindazon jókért, melyekre egy élet 
folyama alatt méltóztatsz minket, bármi gyakran vagyunk 
méltatlanok Hozzád kifogyhatatlan bőségü áldásaidra.

Te hoztál Uram, életre a semmiségből, a le kezeid 
vezérelnek minket életpályánkon. Te hordozod rajtunk 
az idők járását, a Te intésedre végzi pályafutását a nap 
s hinti szét ragyogó fénysugarát a földön, hogy azoknak 
nyomán tenyészet keljen, s „legyen világosság 
Tőled veszünk, Atyánk, minden földi jót, melyben 
szemeink gyönyörködnek és az erőt és az áldást, melyek 
testi életünk fentartására szükségesek. Óh Isten! jóvoltod 
nélkül csak egy pillanatig sem élhetnénk!

Hogyan tiszteljünk, hogyan zengjük dicséretedet 
méltóképen, Atyánk! a testnek, a természetnek velünk 
közlőit örömeiért'?

Oh, de a Te atyai jóságod nemcsak testünket illeti, 
gazdagon árasztod azt lelki életünkre is, melyet neme­
síteni kegyelmed eszközeivel soha meg nem szűnsz. 
,Tudatlanságban jöttünk e világra, Jézus vezérlett 
minden igazságra“ és szent Fiad evangyélioma lett 
lelkünk szövétneke, üdvösségünk eszköze, benned vetett 
hitünk kősziklája, ismereteink ki nem apadó forrása!

Végy tőlünk hálát, Istenünk! lelkünkre is kiter­
jesztett gondoskodásodért és lelkünk ama nemes érzé­
séért, melylyel Tégedet megismerni, az élet célját s az 
ember méltóságát világosan átérteni teljes erőnkből 
törekszünk. Saját képedre teremted ugyan az embert 
s Tőled alászállott szikra bennünk a lélek, de ha Te 
nem segítesz, Uram, a valódi műveltség eszközeinek 
felkeresésében, olyanok lennénk, mint a pogányok, kik 
csak az Általad teremtett természeti világot ismerik, 
de Tégedet és a szent Fiad által hirdetett evangelioni 
boldogító erejét — nem!
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Gondviselésedet áldjuk a nevelő intézetekért, az 
azokban munkálkodó erőkért, óh Urunk! melyek nélkül 
kopár és kietlen volna az élet. meddő és gyümölcsléién 
a munka, sötétségnek országa a társadalom. Az iskolák 
a Te szent országod veteményes kertjei, mert senki 
sem születik igaznak, jónak, liánéin az iskola fejleszti 
Neked tetszővé. Itt nyer világosságot a mindenre hajló 
gyermeki lélek, itt nyer táplálékot a tudományszomjas 
vágy s a kebelben rejtőző szellemi erők ennek falai 
között vesznek életei, bogy a sötétség gyászos borújából 
kibontakozva, az ösztön és indulatok bilincseit széttépve 
— szabadok legyenek.

Íme Atyánk! mi egy új iskola falai közt sereg- 
leltünk most össze, hogy szent segedelmeddel megnyissuk 
ennek csarnokát és rendeltetésének átadva, örömmel 
tekintsünk nevelésügyünk boldogabb jövőjére Uh, mily 
nehezen vártuk e napot, hogy újult erőben alkalmasabb 
eszközökkel, jobb jövőre késztető reményűvel tekint­
hessünk itt a lélek tejének, a tudományoknak vígan 
csörgedező forrására. Fogadd ez örömért Atyánk! meg 
nem szűnő hálánkat, szent neved dicsérete zengjen 
nemzetségröl-nemzetségre !

Engedd meg óh Isten! hogy hálánk rebegése 
mellett, könyöröghessünk is hozzád, minden áldások 
kútfejéhez, mert „ha te meg nem tartás/, i ram 
Isteni hiába vigyáznak a mi szemeink!" Add áldá­
sodat az épület' köveire, hogy évszázadoknak zúgó 
viharjai közt is megálljon ez. időtlen-időkig, mindenkor 
hirdetve a te dicsőséged mellett a tudományoknak 
hatalmát, a szellemi világosság romolhatatlan erejét. 
És ha valamikor enyészet éjszakája borúina is ez épü­
letre: az ebben hirdetett igazságok, az ebben tanított 
tudományok fénye hassa át az egymásután következő 
nemzedékek lelkét, örök időkre.

Áldd meg oh Isten: bölcs királyunkat, a te földi 
képmásodat, hogy az ö kormányzása legyen a nép 
boldogságának, jólétének fényes korszaka, az ö erkölcse, 
tudományszeretetc, a nemzetnek követendő mintaképe.

Áldd meg Atyánk! a tanítókat bölcsességgel türe­
lemnek leikével, hogy a rájuk bízottakban hűségesen 
sáfárkodván, legyenek igazságodnak szószólói a nemzet 
virágainak gondos ápolói, hogy szorgalmuknak, lelki­
ismeretes munkájuknak gyümölcsei láttassanak meg 
egy jobb jövőnek testben lélekben erős és kifejlett 
nemzedékén.

K(inyüvgünk Uram családi életünk kedves zálogai- 
ért, gyermekeinkért is, a kiknek jólléte, előmenetele, 
a szülői szivek boldogsága. Adj lelkűkbe jóraképességet, 
elméjükbe világossságot, hogy a tanítók atyai tanácsai , 
intéseit, engedelmességgel fogadván, botlás nélkül jár­
janak a vallás és erkölcs utain, melyek a te szén 
örökségedbe vezetnek. Virrassz felettük Atyánk szent 
lelkeddel, hogy annak ereje tegye őket értelmes hon­
polgárokká, anyaszentegyliázad élő tagjaivá s túl e földön
az ég angyalaivá. , . .

Ihlesd meg óh Isten a szülőket is: olts szivükbe 
vágyat minden szép és jó, szeretetet a léleknemesito 
intézetek, 
egyenként 
dagsága nem

az iskolák iránt; hadd lássák és érezzék 
és mindnyájan, hogy a föld öröme és gaz­

nyújt tartós boldogságot, hanem az itt
szerzett lelki kincsek azok ,.melyeket a rozsda es a 
moly meg uem emészt ... a lopok ki nem asna 
és el nem lopnak“, de örökké valók!

Mi Urunk, Istenünk 1 még csak arra kérünk, növeld 
anyaszentegyházadat hithü tagokkal, a te szentségé e , 
tökéletességedet megközelíteni törekvő keresztyen pol­

gárokkal. hogy „kik e földön élnek s tégedet dicsér­
nek“ : egy szívvel és lélekkel hirdessék amaz örök 
igazságot: „minden bölcsességnek kezdete a te 
szent nevednek félelmei“ Ámen.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Gyülekezeteink köréből. A nagybányai ev.

ref. cgvház újonnan választott lelkészét, főiskolánk nem 
régen kitűnő növendékét, majd séniorát. Soltész hlemert 
e hó 17-én iktatták be nagytekintélyű és hatású előd­
jének. tlergelv Károlynuk örökébe. A beiktatás fényét 
és imponáló voltát növelte az, hogy azon a helyi elő­
kelőségeken kívül megjelent Zsigmond Sándor, egyh. 
kér. főjegyző, mint püspökhelyettes, gr ói Degenfeld 
Sándor egyh. megyei gondnok. ISitsánszkv kde, min. 
tanácsos, kerületi föbányaigazgató, a helybeli felekezetek 
lelkészei, a debreceni akad. ifjúság küldöttsége Kun 
Béla és V. Szabó János képviseletében, s a ki leg­
jobban örvendezett, a beiktatott ifjú lelkész édes atyja 
lapunk régi munkatársa Soltész. János ombodi lelkész.
A beiktató templomi beszédet Sátor Dávid egyh. 
megyei lanácsbiró tartotta a zsúfolásig megtelt templom­
ban, mely után Soltész Kleméi' nagy hatással beszélt 
tehetségét minden irányban kimutatva és a legszebb 
reményeket kiütve fel jövője iránt. Megemlítjük még. 
hogy az új lelkészt a városi tanács hivatalos tisztel­
géssel fogadta s délben 200 terítékű közebédet rendeztek 
tiszteletére, melyen több alakban felhangzott a Soltész 
iránt nyilvánuló elismerés, szeretet és reménység. 
Kisújszálláson az egyháztanács december 17-én tartott 
gyűlésében a vallásos-erkölcsi élet fejlesztésére bizott­
ságot alakított a lelkészek és nehány buzgó egyháztag 
javaslatára; ugyanez alkalommal már ki is mondatott 
az egyházi könyvtár felállítása a nép számára és a 
vallásos felolvasások rendszeres életbeléptetése.

A Csokonai kor diszgyűlése. A Csokonaikor 
f pv, 15-én K. Kovács <Ívnia emlékezetére diszgyülést 
tartott, melynek műsora egy pont kivételével egészen 
Kovács Gyulára vonatkozott, jövedelme pedig a Kovács 
Gyula özvegyének és árváinak felsegitésére volt szánva. 
Épen ezért ez alkalommal a tagok is egy korona belépti 
dijat fizettek. A főiskola díszterme egészen megtelt 
válogatott közönséggel, kivált nőkkel, a kátzatokon pedig 
az ifjúság szorongott (pedig a diákoknak is 10 kr dijat 
kellett fizetni). Az ünnepély bevezetéséül a főiskolai 
énekkar megnyitója szolgált. Utána Géresi Kálmán. 
a Csokonai-kör alelnöke olvasta fel elnöki megnyitóját, 
melyben közvetellen hangon, a legnagyobb melegséggel 
és tamílótársi emlékezésektől áthatott szerei etettél 
emlékezett meg a tragikusan kimúlt tragikus művészről. 
Ezután Kun Iléla, főiskolai ifjúságunk kiváló poétája 
olvasta fel Kovács Gvula emlékére írott költeményét, 
melynek lelkes hangját, mély érzését, nemes bővülését 
és formai szépségeit a közönség tapsokban nyilatkozó 
elismerése koszoruzla. Most a főiskolai énekkar énekelte 
a kétszer nvilik-ot, E. Kovács Gyula gyönyörű 
népdalát kifogástalan előadással. A programul negyedik 
pontja a Gvalui Farkas elbeszélése, vagyis inkább 
rajza volt. melyet, szerzője a megjelenésben akadályozva 
lévén dr Benedek János, a kör fáradhatatlan titkáia 
és poétája olvasott fel a tőle megszokott kitűnő modor­
ban. Nagy lelkesedést keltett az ezután következett 
pont: Perényi Margit debreceni primadonnának ének­
számai, különösen a Kovács Gyula remek dalának,
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a Kétszer nyilik-nak s több népdalnak cléneklése. 
Ezután Komjáthy János színigazgató adta elő E. Kovács 
(ry.-nak Csokonaihoz írott ódáját s érzéstől áthatott 
szavalatával elragadta a közönséget, kivált a lelkes 
ifjúságot. A program mot a főiskolai énekkar rekesztette 
be a Tihanyi echó-val, s ennek hangjai mellett oszlott 
szét a közönség. Jól esik eonstatálni, hogy az ünnepély 
minden mozzanatában méltó volt ahoz a nemes célhoz, 
melynek érdekében azt a Csokonai-kör megtartotta s 
a közönség szép száma után Ítélve a szegényül maradt 
család is érezni fogja Debrecen közönségének az elhunyt 
iránti őszinte kegyeletét.

A nyíregyházai leányinternátus ügyében
legközelébb közöltük a felső szabolcsi cgvh. megye 
adakozásra felhívó szózatát. Az egyh. megye kiküldött 
bizottsága e hó 7-én ülést tartott c tárgyban Nyíregy­
házán, melyen a további gyűjtés módozatait beszélték 
meg s egy 3 tagú bizottságot küldtek ki a nagyváradi 
ref. leányinternátus megszemlélésére. A gr. Degenfeld 
család nötagjai lelkesen felkarolták az internátus ügyét, 
a mi jövőjére nézve nagy reménységet nyújt, Szabolcs 
vármegye is ajánlott fel segélyt, arra is biztos kilátás 
van, hogy Nyíregyháza alkalmas, ingyen telket ad. 
Az egyh. megye, élén agilis esperesével buzgón fára­
dozik érette s ennyi buzgalom és erő lehetetlen, hogy 
sikerre ne vezessen. Szívből kívánjuk s a felhívó szózatot 
újra figyelembe ajánljuk!

Uj szegényház. Uj árvaház Debrecenben.
Párját ritkító, nagyszabású emberbaráti intézet létesítése 
kérdésével foglalkozott dec. 16 án délután a városházán 
az a népes értekezlet, a melyet Simonfíy Imre kir. 
tanácsos polgármester városi bizottsági tagokból hívott 
össze. Az értekezlet tárgyát az ev. ref. egyház kebelé­
ben készült és Atzél Géza városi főmérnök és presbyter 
által felolvasott elaboration képezte, amelynek rövid 
foglalatja a következő: Az ev. ref. ispotály épületei, 
telkei s az ott levő, már hónapokkal ezelőtt leégett 
s azóta fedetlen tornyu templom tulajdonjoga a város 
és az ev. ref. egyház között ténylegesen rendeztessék 
s e rendezás után részint a város, részint az egyház 
költségén a város általános szabályozási tervének meg- 
felelőleg formált telkeken uj épületek emeltessenek a 
vet', szegényház, elemi iskolák, kisdedóvoda lei­
koszi lakás és a szintén ott elhelyezendő ref. árvaház 
számára. E tervezet szerint e nagyszabású emberbaráti 
intézet pavillon-rendszerü épületeket kap, amelyek a 
tágas tér közepén emelkedő templom — mint központ — 
körül több ezer négyszeg öl területen helyezkednek el. 
Észak felöl emelkednek 2<X> Hu- és leány árvát be 
fogadó emeletes pavillonok, az új parochia és a kisded­
óvoda ; a nyugati oldalon lesz a 4 4 osztályú fiú- és 
leányiskola: dél felöl pedig a 160—180 elaggott, rokkant 
debreceni szegény polgárt és polgárasszonyt fogják el­
helyezni 2. egy-egy emeletes pavillonban. Mindemez 
épületek, hosszabb idő alatt fokozatosan állitatnak elő; 
legutoljára kerül sor az árvaház felépítésére, miután 
az egyház kezelése alatt álló és c célra szolgáló Mária 
Terézia-féle negyedféIszázezcr forintos alap kamatainak 
csak kisebb része tőkésíthető és tökésíttetik tisztán az 
árvaház építése költségeire és ez az összeg még egy­
általán nem volt összehozható. — Látni való, hogy 
két nagy humánus intézet csoportosításáról, modern 
berendezéséről, közös felügyelet és vezetés alá he­
lyezéséről. az árvaháznak saját iskolával és kisded- 
óvodával való ellátásról van szó. Ha ez a terv meg­
valósul, Debrecen méltán büszke lehet emez új alkotására,

amelynél szebben nem is léphetne be a jövő századba. 
A nagyfontosságu tárgyúioz az előadó Aczél Gézán 
kívül Szabó Kálmán (kamarai elnök) Kiss Albert, Könyves 
Tóth Kálmán, Szabó József főszámvevő, Márk Endre, 
Somogyi Pál, Simonffy Imre polgármester és Juhász 
Ignác szólották, mindannyian az ügy iránt táplált meleg 
érdeklődéssel és szeretettel. És az értekezlet egyhangúlag 

mondhatjuk — lelkesedéssel fogadta el a bemutatott 
munkálatban lefektetett elvi jelentőségű javaslatokat, 
eszméket és ezek megvalósításának sürgősségét hang­
súlyozva mondta ki az elnöklő polgármester az értekezlet 
megállapodását, amelyet jegyzőkönyvbe foglalva bejelen­
tenek úgy a városi közgyűlésnek, amely szabályszerű 
előkészítés után januárban fogja tárgyalni, mint a másik 
döntő tényezőnek, az ev. ref. presbitériumnak. Hogy 
miről van itt szó. ahhoz kommentár nem kell. 
Ez már felséges dolog; helmissió, a milyenről mi 
álmodozunk s a milyen volt valaha a reformátió 
korában a genfi szegény-ügy kezelése, mikor azt 
Kálvin a városi és egyházi elöljáróság kezeiben 
egyesítette. Üdvözöljük a nemes ügy élén álló lelkes 
férfiakat; az Ur megáldó és vezérlő kegyelme legyen 
velők, dicsőítse meg erejét a nagy munkában, hogy a 
mihez kezdettek, az jó véget érjen s hirdesse késő 
századoknak is azt az áldozatkészséget, melynek emlékét 
nem a kősziklák lapjaira vésett felíratok fogják fenn­
tartani. mint fenntartották a budh isták között Ásók a 
király donatióinak emlékét, az általa készíttetett márvány­
táblák, hanem fenntartják s hálával emlegetik majd azon 
sok ezerek, kik életüknek cstvéjén, vagy gyermekkoruk 
reggelén ez új szegény- és árvaházban olyan otthonra 
találnak, hol testi és lelki szükségeik kielégítéséről 
gondoskodva lészen.

— Az újszövetségi bibliafordítás revíziója 
folyamatban van. A felszólított munkatársak a köztük 
kiosztott részletek átdolgozására ajánlkoztak, csak 
Bancsó Antal soproni theol. tanár kérte felmentelését. 
A neki szánt munka elvégezésére Dicsőti Józsefet, 
a felülbíráló bizottság érdemes tagját kérte fel és nyerte 
meg az elnökség.

Helyreigazításul. Lapunk múlt száma apró 
hírek rovatának a pápai gyakorlati theol. tanszékre 
vonatkozó megjegyzésébe tévedés csúszott be, a melyet 
sietünk helyreigazít ni. A nevezett, 1886-ban alapított 
tanszéket ugyanis Révész Kálmán jelenlegi kassai lelkész 
és esperes mint legelső foglalta cl, épen úgy. mint 
boldogemlékezetü Révész Bálint a debrecenit. Antal 
Gábor jelenlegi püspök úr a bölcselct-neveléstani tan­
szék dísze volt, kivel Révész K. két iskolai éven át 
együtt szolgálta a pápai főiskolát.

— Mikor kezdődik a 20-ik század ? Olyanforma 
kérdés ez, mint mikor az alföldi paraszt — tudós pap­
jától azt kérdezte, hogy „édes tisztclctcs uram, ha már 
olyan sokat tud, mondja meg nekem, hogy hova lesz 
a föld onnan, a hol a répa nő?“ De az is bizonyos, 
hogy alig van olyan fogas probléma (?), mely mai napság 
több fejtöredelemre adna okot, mint ez a kérdés, melylyel 
történetesen Maróthi sem foglalkozott, mikor a „Szám­
vetésnek mesterségéről“ könyvet irt, s abban még a 
„p raszt számvetésről vagy Calcularis Arithmeticáról" 
is olyan paradigmákat adott ( „Abacus“), hogy azokból 
ki-ki „észrevehesse, mi hasznai lehessenek a számvetés 
nemeinek a közönséges életben és miképpen kelljen 
bánni a számokkal az ilyen alkalmatosságokban.“ De 
a mit a jó öreg Maróthi elmulasztott, helyrehozta a 
római pápa és a német császár, a mikor megegyeztek



1899. December 23 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 739

és kimondották, hogy ez év december 31-ével a 19-ik 
század bevégződik és a 20-ik a jövő év január 1-ével 
megkezdődik. A kérdés hát teljesen rendben volna, ha 
I. i. „a számvetésnek mesterségében“ a pápák bulláinak 
és a császárok cdiktumainak közjogi tekintélye volna. 
Csakhogy erről véletlenül sem a tridenti zsinat nem 
intézkedett, sem Bonaparte Napoleon, s igy elég vak­
merő a rebellis Arithmetica önálló lábon járni s a fen- 
forgó kérdésben Xlll-ik Leó ö szentségének is, meg 
II-ik Vilmosnak is ellentmondani. E szerint aztán hiába 
a pápa és a burkus császár közötti kompromisszum ! 
Az 1900. év még a 19-ik századhoz tartozik s az 
új század majd csak 1901 január l-jével fog be­
köszön ten i ! S nekünk úgy tetszik, hogy az ármányos 
„Arithmetikának" körülbelül igaza van. Ugyanis minden 
tizedben 10 és minden ezredben 1000 egység van; s ha 
a mi hitelezőnk a mi 10 vagy 1000 forintos váltónkat, 
— melyet ezelőtt 2 esztendővel a „Debr. Prot. Lap“ 
szükségeinek fedezése végett benyújtottunk — csak 
akkor hajlandó kiadni, a mikor a 10-ik és 1000-ik frtnak 
utolsó krajcárját is lefizettük, úgy ez a végefelé siető 
19-ik század is aligha fogja elengedni azt a 365 nap, 
5 óra, 48 első és 48 másodpercet, mely öt az „Arith­
metica“ szerint még joggal megilleti. Mert az a bíró, 
a mit „Időszámításának mondanak, azt vitatja, hogy 
Krisztus Urunk születése óta e sorok írásának napjáig 
csak 1898 esztendő, 11 hónap, 21 nap és 9 óra télt el 
s a 19-ik század végére csak akkor jut, ha majd 
elkövetkezik 1900 december 31-ének az a pillanata, 
mikor a kronométereken az éjféli 12-nek utolsó koppa- 
nása is elhangzott. Hogy ez így van, az az „Arithmetica“ 
philosophiája szerint kétségtelen s a közéletben a szá- 
mílásbcli hiba onnan van, mert az emberek legnagyobb 
része a dátumot az ezt megengedő magyar nyelv tör­
vénye szerint rendesen tő- vagy sarkszámnevekkel jelöli 
meg, holott itt helye szorosan véve csak a rend- vagy 
sorszámneveknek volna, a minthogy p. o. a latin ilyen­
kor soha sem a tő- vagy sarkszámneveket használja, 
hanem mindig csak a sor- vagy a rendszámokat, így: 
„Anno millesimo oetingcntcsimo nonagesimo nono post 
Christum na tum“. Azt kérdi, hogy: „quota hóra est?“ 
s azt feleli, hogy: „hóra nona est“ ! És így tovább. 
Ennek következtében mi lelkésztársainknak azt ajánljuk, 
hogy a legközelebbi ó-év délutánján valamiképen el ne 
párentálják a századot s újév első napján meg ne ke­
reszteljék a következendőt, mert — pápa ide, császár 
oda előttünk c kérdésben egyedül döntő tekintély 
az Arithmetica.

— A városi szegényház. Ilyen is van itt nálunk 
Debrecenben. Van ott templom, orgona, szószék is s 
minden vasárnap olvashatjuk a helyi lapokban, hogy 
„prédikál ott N. N. püspöki titkár vagy segédlelkész.“ 
Ez eddig helyes is, szükséges is. Hanem az már sem 
nem helyes, sem nem szükséges hogy e címen az intézet 
költségvetésében előirányozva egy íillérecske sincs. És 
mégis igy vagyon. Véletlenül tudtuk meg, hogy abban 
a szegényházban papot a mi jólelkü s minden áldozatra 
kész püspökünk tart a maga költségén. Teljes tisztelettel 
hajiunk meg nemes szive előtt... de minden bizony nyal 
meg fog bocsátani nekünk, ha talán akarata ellen, — 
nyíltan kifejezést adunk azon meggyőződésünknek, hogy 
c teher hordozása nem a különben is szerény jövedelmű 
püspöki széket illeti, hanem első sorban a fentartó 
testületet, másod sorban pedig az egyházat. Vannak 
bizonyos dolgok, miket bővebben magyarázni nem lehet, 
hanem meg kell érezni és érteni. Ezek közé tartozik 
ez a kérdés is.

— Az „Anker“ már 40 év óta működik hazánkban 
és nálunk az életbiztosítási intézmény megalapítójának, 
úttörőjének tekinthető és mint ilyen, mindig különös 
figyelmet fordít az életbiztosítás terén előforduló elö- 
haladásra és azt úgy a díjtáblázatoknál, valamint a 
szerződési feltételeknél alkalmazván, nemcsak a bizto­
sítási módozatok gazdag választéka, a dijak olcsósága 
és méltányos elvei által, hanem alaptőkéje és tekintélyes 
tartalékai által mindazon biztosítékokat nyújtja, melyeket 
egy szolid életbiztosító társaságtól követelni lehet.'

TARTALOM-JEGY ZÉK: Az Ige test lett. Dr. Erdős József. 
— Tárca: Bibliamagyarázat Karácsonyra. Andrásy Kálmán. 
— Tanügy: Népnevelésünk akadályai és az ezeket elhárító 
eszközök. P. loth János. — Közéletünk: Az erkölcsi 
testületek vagyonkezelése. Andrásy Kálmán. — Kimutatás 
a lclkészi illetményeknek 1200 koronáig való kiegészítéséről. 
Ebergényi Sándor. — Beszéd és ima. Nagy Károly. — K fi­
ion í é 1 é k.

Felelős szerkesztő : SflSS B É Lt A. 
Szerkesztő-társ: Et»őss Lajos.

Pályásat
a puszta-daróci lel készt a tt itói állomásra.

Javadalma állatni kiegészítéssel 600 forint. 
Az egyház IV-ed osztálya. Az állomás azonnal 
elfoglalandó.

Pályázati kérvények a szatmári egyházmegye 
esperesi hivatalához 1900 jan. 7-ig beadandók. 

Debrecen, 1899 dec. 18.
Kiss Áron, püspök.

Pályásat
a kérési egyház lelkészt állására.

Javadalma : a konvent által felülbírált 
kongrua-ív szerint 650 korona 72 fillér, mely áll 
31 kát. hold föld, 30 köböl gabona, szolgálmányok, 
fapénz és stóláréból. így ezen egyház negyed 
osztályú.

Pályázati felszerelt kérvények 1900. év 
január 15-ig Görömbei Péter espereshez, Nagy- 
Kállóba küldendők.

Debrecen, 1899 december 22.
Kiss Áron, püspök.

Pályásati hirdetmény.
A tiszanagyrévi ev. ref. egyház Il-od 

tanítói állomására pályázatot hirdet. Kötelesség 
I. II. vegyes osztályok tanítása, kántori, irodai 
segédkezés, tanítónőknek kézimunka tanítás. 
Fizetés évi 380 frt, mely állandósítás esetén 
480 frtig mehet; lakás kerttel. Tanítónők előnyben 
részesülnek. Határidő 1900. január 20. Állomás 
azonnal elfoglalandó Okleveles pályázó hiányában 
az állás ideiglenesen töltetik be. Bővebb fel­
világosítást alólirott készséggel ad.

Tabajdy József,
1—3 ev. ref. lelkész.
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„AZ ANKER“
élet- és járadék-biztosító társaság.

Magyarországi vezérképviselőség:
BUDAPEST. VI. kér. Deák tér 6. szám.

(Anker-udvar) a társaság saját házában.

65 millió frt. 
. 243 millió frt. 

103 millió frt.
biztosítottak A 

óta, 1899-ben is
az évi biztositási-dij 25° o-át kapták készpénzben 
kifizetve B osztaleklcrv szerint (évenkmt emelkedő 
osztalék) 1897 . 1898 és 1899 években az 
összes, az egész biztosítási tartamon keresztül 
befizetett dijak 3 0 a. illetőleg az évi díjnak 9

Összes vagyon 1898. végén 
Biztosítási állomány 1898. végén
Eddigi kifizetések.....................

A nyereményrészesüléssel 
osztalékterv szerint, mint 20 év

15" 0-a fizettetett ki készpénzben.
01

12
Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások. 
Olcsó dijak, nagyon kedvező feltételek, a kép­

zelhető legnagyobb biztonság. 
Prospectussal és felvilágosítással szolgál a 
fenti magyarországi vezérképviselőség hová 
ügynökségek iránti tajánlatok is intézendők), 
valamint a társaság képviselője Debreczenben :

JÓNÁS MÓR.

Nagytiszteletű s tekintetes egyhlzi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek tartom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona éptezBti inütßMßnißi,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt,

1899. év november hó 1-től
Darabos-utcza 7. szám alá

teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyükre szállítom. Munkám jósa­
dról kezeskedik " azon nagyrabecsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mim l’efov' 
mátus valláséi, egyházam érdekét tartom szem 
előtt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-épitö.
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NEUMANN M.
Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi- fiú- és gyermek-ruha telepe
DEBRECEN, Főtér, a m. kir. postával szemben.

—

fontos czimemre figyelni tessék.
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ritz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostúxal szembenNvomatoV Hoffmann és Kronov


